

# 让绿色金融之路越走越宽广

开发个性化、差异化、定制化金融产品，更好满足各类市场主体的融资需求

## 「权威头条」

■徐剑锋

近日，乐清农商银行向柳市某电气企业授信碳足迹挂钩贷款额度1400万元，发放贷款545万元，标志着温州市首笔电力电气产品碳足迹挂钩贷款落地乐清，为绿色金融和转型金融融合发展作出有益探索。（2月21日《乐清日报》）

习近平总书记指出，要完善绿色低碳发展经济政策，强化财政支持、税收政策支持、金融支持、价格政策支持。当前，绿色低碳产业异军突

起，美丽乐清建设风起云涌，都离不开绿色金融的强力支撑。我市以产业绿色转型为导向，以标准体系建设为抓手，积极搭建政银企共同发展平台，提升金融资源绿色化配置效率，不断健全机制、创新路径，逐绿而行、点绿成金的高质量发展之路越走越宽广。温州首笔电力电气产品碳足迹挂钩贷款落地乐清，为金融支持电气产业绿色低碳转型发展提供了新路径。

一个显而易见的事实是，在“双碳”战略下，发展绿色金融势不可挡。正所谓“产业政策导向引领资金投放方向”，做好绿色金融的大文章大有可为。因此，要大力引导金融资源向低碳、环保、节能、降耗等领域聚焦，既要支持工业企业绿色升级，也要助力农

业领域绿色发展，还要推动能源体系绿色转型，更要促进绿色低碳技术进步，用更多的真金白银为现代化产业体系建设不断注入“源头活水”。

细数近年来的绿色金融成果，无论是推行电力电气产品碳足迹挂钩贷款，还是创新排污权抵押贷款模式，乐清金融机构从产品端发力，不断加大绿色信贷产品与服务供给力度，绿色信贷总量稳步提升。在此基础上，要推进绿色金融与普惠金融融合、与生态价值挂钩，紧紧围绕产业所需、项目所急、企业所求，不断拓展“绿色金融+碳汇”“绿色金融+污水处理”“绿色金融+农户碳账户”等模式，积极打造绿色信贷、绿色债券、绿色基金、绿色保险、绿色担保等产

品，而且要“不搞大水漫灌，不搞喷灌、滴灌”，开发个性化、差异化、定制化金融产品，更好满足各类市场主体的融资需求。

这几年，乐清不断优化服务平台，丰富金融场景，借力银企对接、项目路演等，凝聚起强大的绿色金融力量。金融服务“优”无止境，在丰富风控工具与手段的基础上，要立足24小时金融服务不打烊，充分利用大数据、云计算等科技手段，建构线上线下立体式、一站式的服务模式，落实货币政策直达工具，当好金融服务金牌“店小二”“急郎中”，不断提升资金使用效率和风险抵御能力，让绿色金融发展之路越走越宽、越走越远。（作者为时评人）

## 「一周短评」

### 部署DeepSeek 须防一哄而上

■刘天放

新闻：

今年春节期间，一款国内AI公司深度求索开发的大模型DeepSeek成为爆款，不仅在国内火爆“出圈”甚至震惊了全世界。由于DeepSeek是一种免费的大模型，所以被无数个人、商业企业乃至机关等使用，也让很多政府部门闻风而动。（2月25日澎湃新闻）

短评：

大量事实证明，如果将DeepSeek接入政务系统，必将使这项新技术更好地服务于群众，但任何新技术的使用都要需求与成本匹配。有些政务部门仅将DeepSeek用于公文写作等简单场景，却要花费高达数百万的本地化部署成本，这种“大材小用”使投入产出比严重失衡。

此外，还存在数据安全与结果准确性风险以及数据安全与隐私保护等问题，甚至还存在法律与伦理问题，因此政务拥抱DeepSeek须谨防“一哄而上”。唯有让新技术与实际需求相配，才能真正发挥应有价值。（作者为文体干部）

### 配料表变革 让食安有保障

■汪昌莲

新闻：

随着大家越来越注重健康，“配料表干净”成了食品行业的热门话题，该趋势正在引领行业进入一个全新的发展阶段。食品企业唯有紧跟潮流，不断创新，才能为消费者创造更健康、更美好的饮食体验，同时也为行业的可持续发展注入新的活力。（2月25日《工人日报》）

短评：

新的配料表不仅要求列出能量、蛋白质、脂肪、碳水化合物、维生素和矿物质的含量，还增加了对糖分、饱和脂肪、钠等关键指标的详细标注。这不仅帮助消费者更精准地选择，还能监督企业如实缴注营养成分。

然而关键在于落实，企业应切实履行食品安全主体责任，严格按照国家标准进行配料表检测，这就要求监管部门应加强对食品配料表的监督检查，对不符合标准的产品依法进行处理，保障市场秩序。（作者为公务员）

### 提高出生率 不能只靠降婚龄

■丁家发

新闻：

2025年全国两会召开前夕，全国政协委员、中国科学院院士陈松蹊的一份提案是《关于放宽人口生育约束、构建婚育激励体系的提案》。该提案称，目前，我国男22岁、女20岁的法定结婚年龄，是计划生育时代的产物。建议将法定婚龄调至18岁，以提高生育人口基数，释放生育潜能。（2月24日澎湃新闻）

短评：

我国法律规定，年满18周岁为成年人，法定婚龄降至18岁，完全符合法治精神。然而随着我国教育体系的完善，加上就业、经济能力等诸多因素影响，年轻人结婚、生育的年龄越来越晚。法定婚龄降至18岁，对提高人口出生率的作用十分有限，还应出台有配套性的激励措施，如对结婚新人予以购房大幅度优惠或补贴，适当延长婚假时间；在生育和孩子教育、医保等方面，给予一定的政策倾斜或补助，等等。（作者为职员）

## 父亲的微笑，为热爱点燃星火

这份支持的本质，是对人性的尊重：允许试错，包容跌倒，在漫长的积累中静待花开

■张全

2月16日，2025“白雪骑士”富龙雪山速降赛现场，乐清市城南中学初三学生赵震硕以全国第六名的成绩，站在青年组领奖台上绽放笑容。这个没有专业教练指导的少年，用父亲资助的二手零件组装赛车，将自家车库改造成维修车间，用数年坚持诠释了热爱的力量。（2月21日《乐清日报》）

赵震硕的故事印证：热爱是穿透迷雾的灯塔，指引着破浪前行的航向。当同龄人在补习班间辗转，他选择跨越千里向全国纪录保持者取经；当预算不足成为现实阻碍，他通过买零件组装来实现设备迭代；走下领奖台后，他已在规划中考后的赛事征程。这种源自内心的驱动力，让每个看似艰难

的选择都成为通往卓越的阶梯。

一名初三学生，按世俗眼光，“应该”集中全部精力冲刺中考才对。然而我们在生活中不时观察到，类似学业和爱好间的矛盾荆棘常困住青春的羽翼。家长将升学焦虑化作沉重的期待，学校用标准化模板禁锢个性发展，社会以短期效益衡量价值取向——三重枷锁下，多少少年的热爱尚未萌芽便已凋零。赵震硕的幸运在于，他的父亲用行动重构了亲子关系的维度：价值数万的赛车不是物质馈赠，而是对梦想的郑重托付；千里陪赛的旅程不仅丈量着地理距离，更拓展着孩子精神世界的疆域。这份支持的本质，是对人性的尊重：允许试错，包容跌倒，在漫长的积累中静待花开。当赵震硕在赛道上腾空飞跃时，父亲的微笑如同安全绳，让他敢

于挑战更高难度的动作。

这种“父亲式支持”正在杭州书写更宏大的篇章。当冯骥将《西游记》的奇幻想象注入《黑神话：悟空》，当梁文锋用算法破解AI训练的成本困局，当王兴让让四足机器人跳出教科书走进现实……“六小龙”式的崛起轨迹，成为城市级“微笑支持系统”的生动注脚。

杭州政府的千亿元科创基金，如同父亲为少年购置的第一辆赛车，以“政府引导+市场主导”的模式撬动社会资本；产业集群规划如同精心设计的训练计划，为创新者搭建施展拳脚的舞台；容错机制则像赛道旁的防护网，让冒险者无后顾之忧。在这里，政策不是冰冷的条文，而是具象化的“微笑”——它相信每个个体梦想的价值，并为之提供成长的养分。

从富龙雪山的速降赛道到钱塘江畔的科创园区，同样的成功密码在回响：当热爱遇见包容的微笑，个体的坚持就能转化为群体的突破。父亲为少年调试刹车的手，与政府为创客搭建的政策平台，本质上都是对人性火种的呵护。赵震硕的车轮仍在飞驰，“六小龙”的探索永不停歇，而更多“父亲式的微笑”正在不同角落悄然涌现。它们或许微小如星火，但汇聚起来，便汇成推动社会向前的璀璨星河。

父亲的微笑从不喧哗，却能托起梦想的重量；城市的支持无需张扬，却能点燃创新的燎原之火。在这个急功近利的时代，我们比任何时候都更需要这样的“微笑”，它是对热爱的礼赞，对坚持的致敬，更是对未来的郑重承诺。（作者为乐清市融媒体中心记者）

## 「画语」

### “美托”围猎

近日，中青报·中青网记者调查发现，在医美行业，“美托”套路悄然兴起。所谓“美托”，即医美机构预先安排在美容院的销售人员，与美容院工作人员、医美咨询师等相互配合，按照事先编排的“剧本”，运用“话术”，对目标顾客实施精准“围猎”。

据2月25日《中国青年报》报道



## “课间15分钟”输出更多自由和解放

让心灵得到自由呼吸，让四肢得到尽情舒展，让学习变得有张有弛

■耿银平

乐清的孩子们迎来“课间升级”！课间时间从10分钟延长到15分钟，所有小学和部分初中已提前实施这种“加长版”课间的做法，受惠学生达12万余名。“传统的课间10分钟，孩子们可能刚开始玩就要返回教室，拉长课间后，足够孩子们来一场自己喜欢的小游戏，积极性更高了。”不绝于耳的呐喊嬉笑声中，虹桥一小负责人介绍。（2月20日《乐清日报》）

看到孩子们在课间15分钟自由奔放、喜笑颜开、追逐游戏，让我最先想到的词语就是“自由”和“解放”：让心灵得到自由呼吸，让四肢得到尽情舒展，让学习变得有张有弛。这种尊重教育生态的学习生活模式，才是孩子们最需要的健康成长、

快乐成长。

不要轻视这个小小的15分钟自由，对于孩子稚嫩的生命而言，撒野撒欢之类的自由多一些，就能接收到更多生活中的蓬勃信息、小伙伴之间交往的鲜活营养，近视率低了，肺活量增加了，感冒概率减小了等等，如一棵棵小树沐浴阳光、舒展枝桠，拥抱生命、享受快乐，成为一种活泼茁壮的生命，为社会增加更多真善美的因子。

深而言之，尊重孩童充满自由特质的生命状态，没有太多的夜以继日的“卷”，谁说不是一种巨大的教育革新和个性发展呢？所以，我极力赞同在教育中注入“课间15分钟”之类的“自由”和“解放”，就像著名教育家陶行知提出的六个解放：“教育要解放儿童的头脑、解放儿童的双手、解放儿童的眼睛、解放儿童的嘴

巴、解放儿童的空间、解放儿童的时间”，让不扭曲、不变形的生命，始终保有舒展而从容的律动感、幸福感。

作为老师，看到古今中外诸多教育成功案例之后，总感觉我们的教育对中小学生捆绑太紧，束缚太多，管制太严，存在各种制度、框架、规范，有各种过于苛刻的细节化要求。虽说不是为了塑造规则意识，但对孩子的天性和生命从忽视较多、抹杀较多。比如有的私立学校竟然要求学生在课堂上不能扭头，否则就会受到严厉批评；比如学校布置过多的语数外作业等；如果再加上总分考核，孩子们的自由度就更可怜了。总之当今的中小学生的，总有自主性不强、呼吸不够顺畅的窒息感和压迫感。当学习成为一种沉重压抑，少有与自我对话的机会，以致于中小生成成了心理疾病

多发群体，这，怎么不让家长和社会揪心呢？

曾经看到英国牛津大学的课时和课程安排，他们的整个学习节奏和生活相当舒缓、缓慢，三分之二的时间都没有明确的课时安排，完全让学生按照自己的学习需要、生活需要、兴趣需要，去学习、去生活、去研究、去思考、去创造。至于芬兰中小学生的无竞争教育，就更自由了。

在这种情况下，我们才对“课间15分钟”的出台和落实，有一种欣慰感和欢呼雀跃，并且真诚希望它能够真正落实到位，引发更多为教育生态注入更多鲜活自由的元素、唤醒孩子们内在的从容感和舒缓感的努力。全社会都要为培养造就快乐自由、昂扬向上、阳光豁达的下一代而解放思想、大胆探索，打造更多制度性创新和制度性托底。（作者为教师）

### 体检漏诊被判赔 体现专业至上

■堂吉伟德

新闻：

公司与体检公司合作体检项目，员工陈某积极响应、参加单位体检，体检结果显示肺部“未见异常”。不料一年半后，却确诊癌症晚期！体检公司是否存在漏诊？体检公司又是否需要对此承担赔偿责任呢？近日，广州市天河区人民法院公布了这起案件判决结果，陈某共获赔13.7万元。（2月25日《华商报》）

短评：

这次判决虽然存在争议，但释放了鲜明的法律导向。体检目的是为了早发现和早预防，因为体检机构的不专业或不负责而造成的漏检，对消费者造成了实质性伤害，就应该为此承担责任和代价。本案中，体检机构未能发现受害人实质性的病灶，更无任何提醒，明显对当事人的胸部影像诊断存在漏诊行为，耽误了最佳治疗时机，对此应承担主要责任，理应由法院给予赔偿。故相关院所做出的赔偿判决事实清楚，于法有据，如此才能真正达到权责利的对等统一。（作者为职员）